



“安乐窝”里享晚年

本报记者 雷汉发 通讯员 郭伟 杨启荣

各地亮点

为退伍军人

搭建创业平台

“丁零零……”一阵清脆的铃声过后,87岁的孙庆龙大爷走进河北廊坊市大厂县中心敬老院餐厅。“天气热,敬老院为我们安排了专门的食谱,让我们吃饱吃好。”老人指着墙上的一周食谱告诉记者。

孙庆龙的幸福生活源于廊坊市五保集中供养工作的深入推进。据了解,自2006年河北省率先启动五保户集中供养工程以来,廊坊市投资2亿多元,新建、改扩建农村敬老院45所,供养床位由1228张增加到6399张。目前,全市农村五保对象6260人,集中供养率由15%提高到81.5%,居全省第一。

供养标准“水涨船高”

记者在大厂县中心敬老院看到,老人的房间整洁干净,电视、衣柜、沙发等一应俱全。“以前在家就一个人,没人管。老了老了,又开始享福了!”说起敬老院里的幸福生活,老人们都满脸喜悦。

五保户是一个特殊阶层,种种原因造成他们生活无着。2005年以前,廊坊建有78

所乡镇农村敬老院,但规模小、管理水平不高、服务设备简陋。廊坊市委、市政府积极探索新形势下推进五保集中供养的途径,并根据经济发展水平和物价波动水平建立了五保供养资金动态调整机制。2013年,集中供养标准每人每年不低于3200元至3600元,分散供养标准每人每年不低于3240元至3480元。

廊坊市民政局社会救助科工作人员刘翔宇介绍说,在敬老院建设过程中,全市打破了过去以乡镇为单位各自为战的建设管理体制,确立了财政投入、盘活资产、对口帮扶、社会捐助等相结合的筹资方式,解决了资金难题。

温馨服务“提档升级”

在大力抓好硬件建设的同时,廊坊市从细节入手,抓管理上档,抓服务升级。

从2008年开始,廊坊市率先在全省实施敬老院“五个一”建设工程,即每个敬老院“建一个菜园、养一栏猪、养一群鸡、建一个沼气池、开展一批特色文娱活动”。通过“五

个一”建设,全市敬老院每年办经济收入达到300余万元,不仅获得了一定的生产经营收入,降低了财政供养成本,而且丰富了五保老人的精神文化生活。

与此同时,廊坊市还在全市范围内进行星级敬老院创建活动,激励服务人员从细微之处关爱老人。当地还根据五保对象的身体健康情况,全额资助五保供养对象参加“新农合”。目前,全市参合率达到100%。

“我平时好打台球,在区里组织的敬老院台球比赛中还拿过第一呢!”80岁的杜士其老人告诉记者。

像杜士其一样,现在五保老人的业余生活丰富多彩,“周末书画节”、“晚霞板报”、“秧歌队汇演”等多种文体活动轮番登场,大家利用充足的活动时间,疏通筋骨、怡情养性,相互交流、其乐融融。

长效机制“统筹兼顾”

为了让五保老人进得来、留得住、住得好,廊坊市进一步规范农村敬老院机构设

置,不断提高敬老院管理服务水平,以长效机制保障敬老院良性发展。

他们制定了《廊坊市农村敬老院管理规章制度》,建立健全了院务管理委员会职责、紧急重大事故报告制度等一系列规章制度。同时建立了量化考核制度和奖惩制度,制定了《农村敬老院服务管理奖惩试行规定》,以严格的内部约束激励机制,不断加强管理与服务队伍建设。全市780多名管理和服务人员中,拥有大中专以上学历及专业技能证书的占到了60%以上;该市连续4年将五保集中供养工作写入市委全会报告和《政府工作报告》,并纳入廊坊市经济社会发展“十二五”规划草案。

“我们希望把敬老院建设成为一个展示才华、老有所为的舞台,一所学到知识、老有所学的学校,一所功能齐备、老有所乐的乐园,一个亲如兄弟、相互关爱的家庭,一个高效廉洁、为老人服务的团队。”广阳区民政事业服务中心主任贾雅娟告诉记者。据介绍,到2015年,廊坊市五保集中供养率将争取达到85%以上。



城市发展,如何破解“垃圾围城”?

近年来,受经济发展、人口聚集等因素影响,城市垃圾总量不断攀升,部分城市面临“垃圾围城”的困境。目前国内外常用的生活垃圾处理方式有3种:卫生填埋、堆肥和焚烧发电。其中,垃圾焚烧处理具有占地小、无害化处理充分等优点,但目前我国大部分城市尚未形成完整的垃圾分类回收体系,客观上造成垃圾填埋这种处理形式在很长一段时间内依然是城市垃圾处理的“主战场”。

新华社记者 刘军喜摄



图①:在安徽合肥市笔架山街道一所幼儿园,老师在教小朋友如何进行垃圾分类。

图②:一家垃圾渗沥液收集处理企业的工作人员在巡查污水处理设备。

劳动者 幸福者

本期人物:丁要军,安徽人,现在在北京市丰台区西罗园经营社区便民蔬菜站。

诚信赢得信任

本报记者 陈郁

10多年前刚到北京的时候,丁要军两口子着实辛苦,他们在北京市丰台区西罗园一块背阴的空地上卖菜。久而久之,他们的诚实和热心赢得了居民的信任与好感,小区居委会特别同意他们借助某座楼房地下室出口的外墙搭起了一座简易小房。“这下我们算是在北京扎下了根。”小丁告诉记者。

当初,小丁只卖蔬菜、水果。每天早上不到5点,他就蹬着三轮车去进菜。有了一些积蓄后,小丁买了一辆大发面包车进菜。再后来,由于做买卖诚信,小区里的居民开始提出了买米、调料等要求。“小丁,进点米来吧,我就不去别的地方买了。”“小丁,有酱油醋吗?预备点吧!”就这样,在居民们的要求下,小丁的经营范围越来越大。前两年,他不仅新换了一辆金杯车,还扩大翻盖了菜店,并置办了空调和冰箱。他告诉记者,“要进的货越来越多,不换辆大车拉不下!菜最怕热,一捂就烂;豆腐、鲜海带什么的,必须冷藏保存!”记者问,“你进的货都是正规厂家生产的吗?”“那当然!”小丁随手拿起一瓶酱油给记者看,“你看,都有‘QS’(企业食品生产许可)标志!食品安全可是大事,开不得玩笑!”

或许正是这样的责任感,让小丁赢得了更大的信任。去年,小丁的小店光荣地挂上了一块“社区便民菜站”的牌子。小丁说,“这块牌子就是认可啊!”也正是这块牌子,让小丁觉得他还可以为居民们多做点什么。于是,他在这块牌子旁边添上了自己的电话号码,并承诺“送菜上门”。“要有居民生病了,或者老年人行动不方便,打个电话来,我得空就把东西送上去。街里街坊的,人家信任我,我就得当得起这份信任,就得做得再好!”

小丁很重视孩子的教育,不仅对孩子的功课要求严格,每到节假日,还会带孩子去图书馆、博物馆。前两天,趁着有老乡来帮忙照顾菜站,他带着孩子去北戴河玩了几天。他说,自己没读过多少书,只能卖菜,见识也少,“孩子可不能像我一样,要好好读书,还要好好长见识,将来呀,要上大学,说不定还能出国留学呢……”小丁一脸的幸福与憧憬。

视线

社会领域相关产业将迎来大发展

张蔚蓝

国家发展改革委日前表示,鼓励民间资本参与社会事业建设发展,社会领域相关产业政策有望年内出台,其中包括推动出台促进社会养老服务、健康服务业、创意产业等发展的政策意见。这意味着,我国社会领域相关产业将迎来一轮大发展。

社会事业是指为了社会公益目的,由国家有关部门或社会组织举办的社会服务,包括教育、医疗、就业、社会保障、科技、文化、体育、社区建设等诸多方面。近年来,我国注重发展社会事业,在相关领域提供了越来越多的服务,但满足人民群众不断增长的物质、精神、文化、生态需要相比,还存在一定差距。

究其原因,一是政府还没有完全脱

离既是投资者,又是管理者、经营者的多重身份,没有充足的精力兼顾所有;二是民间力量的进入还存在一些障碍。

早在2010年,国务院就发布了《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》,提出鼓励和引导民间资本进入社会事业领域,包括参与发展医疗事业、教育和社会培训事业、社会福利事业,以及发展文化、旅游和体育产业等。此后,国务院有关部门于2012年6月底出台了42项围绕《意见》的配套实施细则。此次国家发展改革委进一步提出,把协调推进社会事业、社会政策和社会改革作为加强公共服务和社会建设的重要手段,统筹推进国家基本公共服务体系建设,创新公共服务提供方式,加快出台鼓励民

间资本参与社会事业建设发展、政府向社会组织购买服务的政策意见。这些政策意见的出台,无疑将扫清民间资本进入社会事业领域的障碍,提高民间资本参与社会事业建设的积极性,推动社会领域相关产业的大力发展。

在这一过程中,要注意进一步转变政府职能。一方面要坚持政社分开,把能够由社会组织、市场做的事情,通过政府委托、公助民办、购买服务等方式,交给社会组织和市场去办,提高社会资源利用效率和公共服务质量。另一方面,坚持管办分离,制定和完善对社会组织和社会领域相关产业管理的法规政策,对社会事业实行分类管理,确保其健康发展。

小公厕考验民生大智慧

本报记者 赖永峰

一处倒塌的小厕所,重建还是废弃?这件看起来不起眼的小事,却在江西省南昌市西湖区六眼井社区中凌云巷引起了轩然大波。

周边居民中两种意见针锋相对——楼房住户认为,公厕对自己的生活环境有影响,坚决不同意重建;平房住户因为没有卫生间,坚决要求重建,否则就天天往这抛垃圾、倒粪便。

“这些居民斗了整整3年,区里4次试图重建公厕,4次受阻;先后组织召开了10余次协调会议,社区干部上百次上门家访劝说,问题仍迟迟得不到解决……”回想起刚刚结束的这场“公厕战”,六眼井社区居委会主任简琼说。

中凌云巷公厕已有几十年历史。2010年秋天,原公厕的房顶长出一棵小树,导致墙体开裂。考虑到存在安全隐患,西湖区市容所拆除了公厕受损的顶部及一面墙体,准备进行修缮。没想到,当天晚上,住在公厕隔壁楼房的部分居民趁着夜色推倒了另外三面墙,导致公厕彻底

变成了一片废墟。

“老厕所紧挨着两栋楼,把通道完全堵死,给我们出行造成很大不便。而且公厕异味重,对我们生活质量影响太大。”对于当年推倒公厕的原因,高楼居民直言不讳。

可公厕一倒,住平房无卫生间的住户生活就受到了影响。“年轻人还好说,多走几步路而已。我们老年人就麻烦了!”今年69岁的周玉珍大妈无奈地说:“这3年,我们老人有冬天披着大衣上厕所滑倒摔伤的,有因为冒雨上厕所被淋病的……”

公厕迟迟难以重建,平房内的居民们气不顺,便将废墟当成了垃圾场,每天将生活垃圾与粪便倾倒在旁。这样一来,高楼居民怨气更大。

就这样,厕所废墟成了两部分居民持久战的“战场”。

“公厕要不要重建,如何重建?考验的是当地党委、政府的智慧。

为彻底解决这一问题,从今年5月开始,西湖区领导隔三岔五就带领相关部门

负责人,搬着小凳子坐在高楼和平房居民中间,在公厕要建好的前提下,让双方提出各自的建议和诉求,听完这边听那边,尽量找到契合点。

慢慢地,通过政府工作人员细致的工作,双方居民从见面就吵架动手,逐渐变为能面对面坐着提意见。通过协商,针对高楼居民的诉求,西湖区政府建议将新建公厕的面积缩小,给高楼住户空出一条能进出电动车的通道,同时为公厕聘请保洁人员并安装天网工程摄像头,保证全天候打扫卫生和治安监控。

看到政府对群众提出的问题准备一一解决,又考虑到平房住户的实际需要,多数高楼居民最终接受了这一建议。

今年6月,中凌云巷公厕终于在废墟上重建完工。尽管面积有所减小,但也足够满足周边群众需求,而且硬件设施和日常管理都上了一个档次。“新公厕干净、没异味,真感谢党委政府为我们干了一件实事。”周边的楼房住户和平房住户都这样说。

快讯

教育部:

直属单位贴心惠民

本报讯 记者韩志报道:日前,为应对暑期留学人员集中带来的业务高峰期,教育部留学服务中心人员延长工作时间,早上提前开门办公,中午轮流午餐,同时视当天接待量适当延迟下班,尽最大努力为暑期出国、回国的留学人员办理各项服务。

同样是窗口单位,教育部全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心则以“为学生和高校服务、为企业和社会服务、为教育改革服务”为宗旨,扎实推进学生信息咨询与就业创业指导服务工作。

广西:

新建1000个五保村

本报讯 记者周晓骏 董政报道:广西今年支持全区各市县新建1000个五保村的建设项目,目前已下达各地,1.5亿元建设资金全部到位。

据了解,每个五保村建设项目所需经费中,自治区本级财政承担7万元,自治区本级福彩公益金承担8万元,市一级财政还将承担部分资金。这批项目年底建成后,自治区还将给每个五保村安排1万元用于配备相关设备,以保证新建五保村的服务水平得到提升。

贵州锦屏:

被征地农民不失养

本报讯 记者王新伟、通讯员刘俊明报道:贵州省锦屏县近日向首批年满60岁的20名被征地农民发放失地养老保险金28030元。这是该县为被征地的失地农民编织的另一张养老保险安全网。

近年来,随着工业化和城镇化战略的深入推进,锦屏县因被征地而失地的农民日益增多,为避免出现被征地农民“种田无地、上班无岗、社保无份”,锦屏县建立了被征地农民基本养老保险制度。

河北承德:

街道成学雷锋示范站

本报讯 近日,在由中央文明办志愿服务工作组、社区志愿服务全国联络总站主办的社区志愿服务全国联络总站工作推进会上,河北省承德市双滦区元宝山街道被授予全国社区学雷锋志愿服务联络工作示范站。据悉,元宝山街道将志愿者服务活动与社区建设工作结合,成立社区志愿者服务队112支,积极开展健康救助、社区服务等各类服务活动。(白子军 张剑君)

本报记者 张雅